

службы Николая Марковича Шпайера начался в 1892 г. в местечке Глубокое (теперь город Витебской области). Он был награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Кутузова и Богдана Хмельницкого 2-й степени, Отечественной войны 1-й и 2-й степени, Красной Звезды, многими медалями, 4 польскими орденами и медалями [11, с. 222].

Таким образом, евреи Беларуси принимали самое активное участие в Сталинградской битве, начиная с первых дней обороны и заканчивая полным разгромом 6-й армии генерал-фельдмаршала Ф. Паулюса, румынских и итальянской армий.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Вайнруб, М. Г.* Однополчане / М. Г. Вайнруб. – Киев, 1982.
2. *Самсонов, А. М.* Сталинградская битва / А. М. Самсонов. – 4-е изд., испр. и доп. – М., 1989.
3. Еврейская военная энциклопедия / И. М. Левитас. – Киев, 2007.
4. *Батов, П. И.* В походах и боях / П. И. Батов. – 3-е изд. испр. и доп. – М., 1974.
5. *Свердлов, Ф. Д.* Евреи – генералы Вооруженных Сил СССР : краткие биографии / Ф. Д. Свердлов. – М., 1993.
6. Великая Отечественная. Командармы. Военный биографический словарь. – М., 2005.
7. *Свердлов, Ф. Д.* В строю отважных. Очерки о евреях – Героях Советского Союза / Ф. Д. Свердлов. – М., 1992.
8. *Рабинович, Я. И.* Еврейский народ в круговороте истории : в 3 кн. / Я. И. Рабинович. – М., 2003. – Кн. 3.
9. Очерки еврейского героизма : в 3 т. – Киев, 1997. – Т. 3.
10. *Юфе, Э.* Лёс журналіста / Э. Юфе // Літаратура і мастацтва. – 2007. – 9 сак.
11. *Долготович, Б.* Военачальники земли белорусской : энцикл. справочник / Б. Долготович. – Минск, 2005.

М. В. Стрелец

ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ ВЫДАЮЩЕГОСЯ СОВЕТСКОГО ВОЕНАЧАЛЬНИКА: Л. А. ГОВОРОВ

В 2017–2018 гг. было два информационных повода для специального рассказа об этом человеке. Первый повод – 22 февраля 2017 г., когда Леониду Александровичу Говорову исполнилось бы 120 лет. 18 января 2018 г. отмечалось 75 лет со дня частичной деблокады Ленинграда. С данным событием также неразрывно связано имя Л. А. Говорова. В этом году, а точнее 27 января 2019 г., отмечалось 75 лет со дня полной деблокады Ленинграда, главным творцом которой был все тот же человек. Естественно, что это событие – третий информационный повод.

Прожив 58 лет, Леонид Александрович застал множество драматических событий отечественной истории, к большинству из которых он был непосредственно причастен.

Курсант артиллерийского училища Л. А. Говоров присягал на верность императору Николаю Второму, когда российская монархия доживала последние месяцы. В первый летний месяц 1917 г. молодой человек пополнил офицерский корпус новой России, находившейся в состоянии двоевластия.

Приход к власти большевиков-ленинцев действующий офицер поначалу встретил нейтрально. В конце I квартала 1918 г. в Томском гарнизоне одним подпоручиком стало меньше. После демобилизации до октября 1918 г. Л. А. Говоров был занят мирным трудом. Он все больше задумывался о будущем своей страны, что в конечном итоге предопределило его путь в колчаковские офицеры. Год с небольшим Л. А. Говоров воевал под командованием А. В. Колчака против Рабоче-крестьянской Красной армии (РККА). Наблюдая Белое движение изнутри, колчаковский офицер постоянно искал ответ на вопрос: «Способно ли оно обеспечить достойное будущее Отечества?» Со временем наступило полное разочарование выбором, сделанным в октябре 1918 г., и было принято диаметрально противоположное решение уйти в красноармейцы. Л. А. Говоров храбро сражался против белогвардейцев, за что стал кавалером ордена Красного Знамени [1].

В мирное время Л. А. Говоров продолжал службу в РККА. Этот период вместил карьерный рост в качестве командира артиллерийских подразделений, получение фундаментального военного образования, успешное преподавание в военном вузе, вхождение в когорту авторитетных военных теоретиков.

В 1940 г. у военного теоретика появится возможность применить свои познания на практике. Хорошо известно, каким крепким орешком оказалась «линия Маннергейма» для РККА в период советско-финляндской войны. За преодоление этой линии была заплачена слишком большая цена. Подобная задача ставилась перед многими армиями, которые должны были снимать вопрос по соответствующему участку «линии Маннергейма». Роль артиллерии в этом деле была ключевой. Разумеется, все зависело от того, кто был начальником штаба артиллерии армии. Лучше всех, с наименьшими потерями, справилась 7-я армия. Там указанный пост с начала 1940 г. занимал Л. А. Говоров, для которого Финляндская кампания имела тройное последствие. Его грудь украсил второй орден – Красной Звезды. В РККА появился еще один генерал-майор артиллерии. Новоиспеченный генерал-майор впервые в своей военной карьере оказался в центральном аппарате Наркомата обороны (НКО) СССР. Конечно же, сама логика подсказывала направление крупного специалиста в области артиллерии в Главное артиллерийское управление (ГАУ) РККА. Заместитель генерал-инспектора артиллерии ГАУ Л. А. Говоров сразу же энергично взялся за дело.

В третий весенний месяц 1941 г. руководство НКО решило направить неиссякаемую энергию Леонида Александровича в иное русло. Он становится начальником Артиллерийской академии имени Ф. Э. Дзержинского [2].

Судьбу генерал-майора артиллерии кардинально изменил черный для его Отечества день 22 июня 1941 г. Как тут не вспомнить слова из известной песни: «Дан приказ ему на запад». Только есть одна поправка: речь шла о Великой Отечественной войне. Уже с 22 июня 1941 г. Л. А. Говоров был вовлечен в военные действия с участием войск Западного фронта. Он руководит артиллерией Западного стратегического направления. Обращаем внимание проницательного читателя на то, что Западный фронт генетически связан с войсками Западного особого военного округа, базис которых составляли войска, дислоцированные на территории БССР. Первой вехой на боевом пути генерал-майора стало участие в Белорусской оборонительной операции, датированной 22 июня – 30 июля 1941 г. Он прекрасно понимал роль задействованной в этой операции артиллерии в срыве плана гитлеровцев на блицкриг [3; 4].

С 30 июля 1941 г. Л. А. Говоров участвует в военных действиях в качестве начальника артиллерии резервного фронта, который уже не имел отношения к белорусской территории. Любой серьезный военный историк оценивает действия начальника артиллерии фронта, исходя из его способности придать реальные очертания комплексной организации мощной противотанковой обороны, минимизировать риски при переходе к наступательной фазе Смоленского сражения. Начальная часть этой наступательной фазы виделась Ставке Верховного Главнокомандования (СВГК) такой: поставить крест на германском военном присутствии в Ельне и на Ельнинском выступе. Указанная способность убедительно проявлялась и в бытность Л. А. Говорова начальником артиллерии резервного фронта, и во время нахождения на аналогичном посту на Западном фронте в разгар Московской битвы.

С 15 октября 1941 г. Л. А. Говоров реально возглавлял 5-ю общевойсковую армию Западного фронта. 9 ноября 1941 г. командарм получил очередное воинское звание, а на следующий день он оказался в числе немногих советских военачальников, представленных к ордену Ленина. Этим событиям предшествовал триумф 5-й армии в Можайской и Звенигородской оборонительных операциях. Затем эта армия активно создавала предпосылки для контрнаступления под Москвой, последовавшего приблизительно через месяц. Декабрьский наступательный триумф 5-й армии не остался незамеченным высшим военно-политическим руководством СССР. Со 2 января 1942 г. грудь командарма украшали уже два ордена Ленина [5].

Имя Л. А. Говорова неразрывно связано с прорывом, снятием блокады Ленинграда. Конечно, вклад в это великое дело вносили и другие советские военачальники. Но вклад Л. А. Говорова был определяющим.

В тяжелый период Ленинградской блокады Л. А. Говоров последовательно занимал две должности: с апреля по 8 июня 1942 г. военачальник возглавлял

Ленинградскую группу войск Ленинградского фронта. С 8 июня 1942 г. сфера ответственности генерал-лейтенанта артиллерии включает весь Ленинградский фронт. Он будет командовать им до конца Великой Отечественной войны. Логика дальнейшего изложения требует сначала рассказать, что удалось сделать командующему группой войск фронта.

Он в очередной раз оправдал прозвища «бог артиллерии», «аптекарь», данные ему в ходе Московской битвы. С аптекарской точностью продумывал выстраивание адекватной оборонительной инфраструктуры, роль в ней артиллерии. С подачи военного интеллектуала Л. А. Говорова был создан Ленинградский артиллерийский корпус контрбатареинной борьбы. Уравнения со многими неизвестными призваны были решать две эскадрильи, осуществлявшие корректировочные действия со стороны пятого океана. Весьма оперативно решился вопрос о полевых укрепленных районах (ПУРах). От каждого из 5 ПУРов было рукой подать до северной столицы. Поэтому туда были направлены наиболее боеподготовленные артиллерийско-пулеметные батальоны. Командующий группой войск требовал не только энергично рыть траншеи, но и полностью исключить какие-либо разрывы между ними.

Став командующим Ленинградским фронтом, Л. А. Говоров слыл самым большим интеллектуалом среди всех командующих фронтами.

Момент нового назначения Л. А. Говорова совпал с активной подготовкой германской стороны к осуществлению операции «Северное сияние», имевшей целью захватить Ленинград. В ходе Синявинской наступательной операции вверенные Л. А. Говорову войска, действовавшие совместно с войсками Волховского фронта, возглавляемого К. А. Мерецковым, не дали противнику добиться этой цели. Конечно, начиная указанную операцию, советская сторона рассчитывала на то, что она приведет к деблокаде Ленинграда. Но этого не произошло. Потребуется еще две операции.

Первая имела кодовое наименование «Искра». Предстояло разгадать два ребуса. Первый ребус был связан с нестандартными решениями по освобождению от исключительно концентрированного германского военного присутствия на пространстве, прилегающем к Синявинскому выступу. Предусматривалось, что это пространство будет стремительно сжиматься, став объектом встречных ударов солдат и офицеров, действовавших под командованием Л. А. Говорова и К. А. Мерецкова. Не менее сложно было разгадать ребус, который и хронологически, и логически был вторым. Частичная и в то же время значительная деблоkada северной столицы достигалась в случае соединения обоих советских фронтов на пространстве, непосредственно примыкающем к Ладожскому озеру с юга.

После 18 января 1943 г. генерал-полковнику Л. А. Говорову уже не придется ломать голову над этими ребусами. 12 января 1943 г. он начнет наступательную операцию будучи генерал-лейтенантом артиллерии. 15 января 1943 г. командующий фронтом пополнит ряды генерал-

полковников, а через три дня операция «Искра» успешно завершится. Родина в очередной раз оценила полководческое искусство Л. А. Говорова. 28 января 1943 г. он впервые станет кавалером полководческого ордена Суворова I степени и войдет в историю как главный разработчик и исполнитель Ленинградско-Новгородской стратегической операции. На этапе разработки настоящей операции изменилось место данного военачальника в армейской табели о рангах. 17 ноября 1943 г. список советской военной элиты пополнится за счет фамилии четырехзвездного генерала.

Хронологические рамки Ленинградско-Новгородской операции: 14 января – 1 марта 1944 гг. Наиболее значимый этап данной операции датируется 14 января – 27 января 1944 г. Ее итог – полная деблокада Ленинграда. Главный исполнитель операции за день до своего 46-летия стал кавалером очередного ордена Суворова 1-й степени. В результате всей операции вермахт перестал контролировать территорию в сотни квадратных километров. Помимо полной деблокады Ленинграда, стала за весьма малым исключением свободной от германского военного присутствия одноименная область, резко сократилось подобное присутствие в Калининской области [4].

Судьба распорядится так, что Л. А. Говорову второй раз придется преодолевать линию Маннергейма. В 1941–1944 гг. СССР и Финляндия находились в состоянии войны. В число сталинских ударов, намеченных на 1944 год, входило и преодоление «линии Маннергейма», которое заняло центральное место в Выборгско-Петрозаводской операции 10 июня – 5 сентября 1944 г. До преодоления «линии Маннергейма» Говоров искусно запутал финнов, которые поверили в то, что генерал армии будет держать курс на Нарву. Финны даже не подозревали, что в обстановке абсолютной секретности силами отважных советских моряков воины-сухопутчики доставляются в зону, находившуюся в опасной близости от «линии Маннергейма». Зона совпадала с Карельским перешейком. Все было проделано в атмосфере секретности так, что комар носа не подточит. Прибывшие на перешеек воины 21-й армии Ленинградского фронта сразу же стали обустривать инфраструктуру для артподготовки. Она последует после того, как свое слово сказали воздушные соколы. «Бог артиллерии» Говоров смог отважиться на небывалую огневую плотность артсистем. Спустя без малого три четверти века поражает расчет расположения орудий на один километр фронта. Таких орудий было пятьсот. И все это продолжалось без малого полсутки! Затем последовала наступательная фаза. 18 июня 1944 г., то есть в разгар преодоления полос финской обороны, Л. А. Говоров становится Маршалом Советского Союза. После того как «линия Маннергейма» останется позади, на действия Ленинградского фронта будут влиять и военные соображения, и политика, и дипломатия. Главный результат этих действий: была создана ключевая предпосылка для того, чтобы состояние войны между СССР и Финляндией осталось в прошлом. Выход Финляндии из этого состояния резко укрепил стратегическое преимущество РККА на северо-западном направлении [3].

Вверенные Маршалу Советского Союза войска освободили от вермахта всю Эстонию, немалую часть Латвии, вместе с солдатами и офицерами других фронтов раскусили крепкий курляндский орешек в лице отборных германских частей.

Военные заслуги Л. А. Говорова были отмечены высокими государственными наградами СССР, США, Французской Республики. В его наградной коллекции центральное место занимают золотая медаль Героя Советского Союза, орден «Победа».

Поствоенный период в военной карьере Леонида Александровича длился почти 10 лет (умер 19 марта 1955 г.). За одиннадцать месяцев до смерти маршал достигнет вершины своей карьеры, став заместителем главы союзного оборонного ведомства. Прославленный полководец внес значительный вклад в структурную перестройку системы противовоздушной обороны СССР. В 1952 г. Л. А. Говоров пополнил корпус кандидатов в члены ЦК КПСС, что означало попадание в политическую элиту советского общества [2].

ЛИТЕРАТУРА

1. Царский офицер, советский маршал. Загадочная судьба ... [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа : <https://topwar.ru/38922-carskiy-oficer-sovetskiy-marshal-zagadochnaya-sudba-komanduyuschego-leningradskim-frontom-leon...> – Дата доступа : 14. 01. 2018.
2. Говоров Леонид Александрович // Википедия [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа : <https://ru.wikipedia.org>. – Дата доступа : 12. 01. 2018.
3. Леонид Александрович Говоров: биография военачальника [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа : <to-name.ru/biography/leonid-govorov.htm>. – Дата доступа : 11. 01. 2018.
4. Говоров Леонид Александрович – Ленинград Блокада Подвиг [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа : <blokada.otrok.ru/biogr.php?l=4&n=101a&t=2>. – Дата доступа : 16. 01. 2018.
5. Герой Советского Союза Говоров Леонид Александрович [Электронный ресурс]. – 2018. – Режим доступа : www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=1078. – Дата доступа : 15. 01. 2018.

И. Ю. Воронкова

СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА В ИСТОРИЧЕСКОЙ СУДЬБЕ БЕЛОРУССКОГО НАРОДА (1942–1943)

Сталинградская битва 1942–1943 гг., ознаменовавшая начало коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны, оставила заметный след в исторической судьбе белорусского народа. Это касается воинов-белорусов, сражавшихся в разное время в составе Сталинградского, Юго-Восточного, Юго-Западного, Донского, Воронежского фронтов, Сталинградского